

EL GLOBO

Periódico imparcial

SUSCRIPCION
En Orihuela, un mes mensual apta.
Fuera, trimestre 3.50
PAGO ANTICIPADO



OFICINAS: FERIA, 6

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

EL GLOBO

Martínez y Ferrer

TEMPORADA DE VERANO

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS — Últimas novedades para señora — Especialidad en géneros blancos y negros.

Gran Pañería
Alfonso XIII — Orihuela — Frente al Hotel España

La cosecha de la seda

Todo este año ha sido anormal, escaso como si la Tierra y los elementos todos se hubieran conjurado contra nuestra pobre agricultura, contra nuestros honrados labriegos que viven de su trabajo incansante y afanoso.

La cosecha de la seda este año ha sido tan escasa, que los propios acaparadores han asegurado haber adquirido en el presente tres mil arrobas menos que en años anteriores.

Las causas que han contribuido más poderosamente á la disminución de la cosecha se atribui-

yen por los productores á las perturbaciones atmosféricas, que han dado al mes de Mayo la variabilidad de Marzo, con temperaturas propias de Enero, lo cual ha causado la muerte á infinidad de gusanos, quedando la cosecha reducida casi a la mitad que en los años pasados.

Esta cosecha tiene una gran importancia para nuestra ciudad pues si bien no depende de ella la seguridad de los propietarios que tienen tierras arrendadas, es una cosecha auxiliar con la que los colonos pagan parte de los rentos, parte de los abonos, y la mujer que es principal cultivadora de la seda, compra los necesarios útiles para la cosa modesta y la ropa propia para la estación entrante.

El comercio de Orihuela, se

ha resentido este año de la poca cantidad de la seda recolectada, y del poco precio á que relativamente se ha pagado; pues en tanto que en igual tiempo de años anteriores ya había realizado importantes ventas, en el corriente los negocios están paralizados, con una parálisis que hace más aguda la crisis económica local.

El mercado de la seda, importantísimo en esta ciudad hace ya algunos años, fué decayendo por las circunstancias, en que se verifican las transacciones, pero este año ha resultado verdaderamente insignificante, porque

la producción no ha llegado ni con mucho á compensar los gastos de la cosecha, ni ha frenar siquiera los grandes trámites bajos y cuidados que exigen.

Las notas que podemos escribir en todo lo que concierne, depende y se relaciona con la agricultura oriolana, son notas tristes, expresión quejumbrosa de propietarios y colonos; y esta última, es digna también de tenerse en cuenta, pues completa el cuadro de miseria que padecen nuestros huertos, y debe servir de acicate á las autoridades locales para que activen sus gestiones con el Gobierno y con las personas que con este influyen a fin de que no se haga esperar el socorro que tan justamente y con tanta necesidad se ha solicitado.

ANUNCIOS

y reclamos á precios convencionales
Toda la correspondencia se dirigirá á la Redacción.

VARIÉGADOS

El teléfono y los ladrones

Ya se está entendiendo bastante en Nueva York y demás estados yanquis y pronto cruzará el Atlántico el nuevo invento, ó mejor dicho la nueva aplicación del teléfono, como vigilante nocturno contra ladrones.

Un sencillo mecanismo pone en comunicación puertas y ventanas con un teléfono y fonógrafo. En el momento en que se abre un balcón ó una puerta el teléfono llama á la estación de policía más próxima y pide auxilio, anuncian- do que la casa está visitada por personas sospechosas. Estando el avisador en una caja que no deja oír el menor sonido, el caco no se apercibe del aviso, dando tiempo a la policía á presentarse y sorprender al nocturno ratero.

Suceso emocionante

En el teatro Apolo (Rue de Clichy, y París) representábase una función, en la que figuraba un número á cargo de dos bellezas que hacían ejercicios de equilibrio en un alambre tendido sobre una jaula sin techo, ocupada por dos leones abisinios. Estando las dos mujeres precisamente sobre el centro de la jaula, rompióse el alambre, cayendo ambas en medio de las fieras, que velozmente las atacaron. Una de ellas recibió un fuerte zarpazo, que la

cogía desde el hombro al pecho derecho; la otra rompióse en la caída un pie. Pudo sin embargo, evitarse una horrenda catástrofe gracias al valor y sangre fría del domador, que, sin látigo siquiera, obligó á las fieras á retroceder.

Tiempos de verbo

Eras mi constante anhelo
mi cielo,
con locura te adoré
y olvidé,
hoy cubre mi pecho un velo
de hielo:
ya que el corazón perdí
me quedó tranquila el alma,
para gozar de la calma
que siento dentro de mí.

Si oyese de mis clamores,
no llores;
si vislumbres alegrías,
no ríes,
si aliento nuevos amores,
no implores:
pues llegó ya la ocasión
de no sufrir tu desvío...
soy dueño de mi albedrío
y ordeno yo al corazón.

Nunca te he de perdonar,
sí oídas;
jamás seré para ti
lo que fui,
ama si puedes amar,

ó llorar:
porque la hora ha llegado
de que pueda sonreír...
empieza, pues, á sufrir,
ahora que yo he terminado.

J. J. LOPEZ CHILLIDA.

SÓNEMOS

En los Estados Unidos, según
a telegrafía el Cónsul español de
San Luis, hay gran demanda de
encajes españoles, que indudable-
mente alcanzarán un alto precio.

La noticia quizá parezca á algu-
nos, que no merece los honores
ni de ser leída, ni de la reproduc-
ción en la Prensa; pues no se
trata de pleitos políticos, ni de lu-
chas electorales ni de cuanto
agita y encona á la opinión, y sin
embargo, pocas serán como ella
más necesarias y más convenien-
tes sobre todo para los obreros
españoles.

Ese encaje que piden desde San
Luis, no se fabrica en grandes
talleres ni exige inmensos telares;
ni el humo de las chimeneas de

las fábricas empaña el diáfano
azul de nuestro cielo; es obra pa-
ciente y activa de los dedos de
nuestras mujeres, manejando los
bolillos y los hilos sobre la al-
mohadilla, buscando las horas
desocupadas, ayudando con su
trabajo al jornal que el marido
gane en la mina, en el taller, en
el campo con el picachón, la aza-
da y el arado ó cualquier otro
instrumento; es el resultado de
la laboriosidad de miles de mu-
jeres de todas edades que pro-
ducen centenares de metros de
delicado encaje, que llegan á va-
ler miles de pesetas en el merca-
do, para adornar los vestidos de
los ricos en los sumptuosos trajes
de teatro de recepción, de cor-
te, ó las finísimas holandas y se-
da de las ropas interiores.

En Cataluña, en Almagro, en
algunos pueblos de nuestra pro-
vincia, y de las provincias caste-
llanas, las mujeres, después de
arreglada la casa, cogen sus al-
mohadillas, y formando corrillos
en las aceras, bajo el emparra-
do, ó alrededor de la clásica «co-
pa» española, hacen encajes, con
el que aumentan el bienestar de
la casa, encajes que son des-
pués la admiración de la aristó-
crática parisien, de la alta lori-
dinense ó la expléndida neoyor-
quina, que dan por ellos miles
de duros, disputándose su adqui-
sición. ¿Porque en nuestras al-
deas no se hace lo mismo para
mejoría de la familia montafle-
sa?

Recordamos haber leído en una
Revista que en una cuenca mine-
ra alemana, una mujer enseñó á
hacer encajes á sus vecinos
creando un centro productor de
encajes tan importante, que des-
pués de fallecida se le ha eleva-
do una estatua con más justicia
que á muchos hombres, que las
tienen, pues trajo el bienestar á
aquella comarca donde la pobre-
za es desconocida y el trabajo un
religioso deber que todos realizan.

En nuestra Montaña, donde la
agricultura es menos intensa, por
muchas razones, que en otras
provincias, donde el invierno es
largo y las familias labradoras no
tienen gran trabajo en el curso de
sus meses, la fabricación de enca-
jes sería un recurso de gran va-
lor que contribuiría á aumentar
la riqueza y á asegurar el bien-
estar de la familia.

Si nuestras mujeres fueran en-
cajeras, es muy fácil que nues-
tros hombres no emigraran á
América en busca de pan para
sus hijos: no hubiera millonarios,
ciertamente, pero tampoco po-
bre; los labradores se harían due-
ños de las casas que habitan, de
las tierras que cultivan y del ga-
nado que cuidan, realizando el
ideal de la hermosa y tranquila
mediocridad que cantaba el poe-
ta latino, y como donde hay tra-
bajo hay pan, y donde hay pan
hay paz, y donde hay paz hay mo-
ralidad y honestidad y cultura
que puede soñarse para esta querida
nación un cuadro más halagüe-
ño y deseable?

gos. Hay día para todo, en cam-
bio, casi que falta noche para
dormir.

Los trasnochadores se en-
cuentran con el sol en la cama
cuando buscan el reposo.

Junio es uno de los meses
más importantes en las faenas
agrícolas.

Centenares de obreros del
campo, salen de la ciudad cami-
no de tierra de Madrid, donde
ejecutan la siega.

Es una expatriación que dura
pocos meses, pero que no deja
de ser triste.

Los hombres avezados al tra-
bajo, que no lo encuentran en la
tierra nativa, van á buscarlo fue-
ra; y allá, lejos de la familia, bajo
el sol siempre expléndido de
nuestra España, trabajan afano-
sos, reposando muy pocas horas,
las precisas para dar un media-
no descanso al cuerpo, con el de-
suelo de volver pronto al terreno,
y depositar en las manos de los
seres queridos el producto de una
labor en la que han dejado buena
parte de su vida.

Junio este año, ha aparecido
menos caluroso que en los ante-
riores, y aunque el termómetro
sube es inconsistente. Dicen que
estos trastornos atmosféricos se
deben á la cola del celestíaco
cometa; no lo dudo, pero bien
pudiera haberla recogido deján-
donos en paz y no haber oca-
sionado las perturbaciones, co-
yas fuertes consecuencias esta-
mos padeciendo, y que han he-
cho exclamar á más de cuatro:

«Nos ha fastidiado Mayo con
tanto llover!»; lluvias que se pro-
longaron hasta los primeros días
del sucesor del mes florido.

En la política, el mes de Ju-
nio corriente, ha tenido y tiene
acontecimientos sensacionales
que atraen la atención pública.

El grandilocuente discurso de
Méliquides Alvarez, que se pue-
de calificar de las últimas prece-
didas á la política del Sr. Maura, pues
significa la unión de los elemen-
tos populares, que condenan á
muerte el atavismo de los ideales
representados por ese político fu-
nesto.

La apertura de las Cortes, que
tendrá lugar el día quince, será el
suceso más sensacional, de los
previstos para el mes que corre-
mos; esperándose con ansia el
Discurso de la Corona que la da

Comentarios políticos

Hace días, visitó al alcalde se-
ñor Ferrer una comisión de re-
gentes de la Puerta de Murcia,
para que comunicara al Sr. Go-
bernador Civil de la Provincia, pa-
ra que este á su vez lo hiciera
al de Murcia, que los regantes de
la parte alta, detenían las aguas
de la Acequia con evidente per-
juicio, de los querellantes; á vir-
tud de haber pasado algunos días
sin que el abuso se corrigiera, el
Sr. Ferrer se dirigió por segunda
vez y en carta particular al Go-
bernador D. Fidel Gurrea, quien
le ha contestado en términos muy
satisfactorios, comunicándole ha-
ber transmitido al Gobernador de
Murcia, las quejas de los vecinos
de Orihuela, y que se han dado
las órdenes oportunas para que
se dejen circular libremente las
aguas de la acequia de la Puerta
de Murcia.

Mañana daremos cuenta á nues-
tros lectores de una importantís-
ima carta que el Ministro de Fo-
mento ha dirigido al Presidente
del Consejo, la cual se relaciona
con los estragos causados en es-
ta vega por las tormentas del
mes de Mayo.

JUNIO
Es el mes de los días más lar-

fijar claramente la orientación del Gobierno del Sr. Canalejas, inspirada en un sentido ampliamente liberal.

Deseamos que Junio sea más benéfico con nosotros que lo fué su anterior; y mal o bien proeremos pasar muchos Juntos más, ya que esta vida, apesar de sus amarguras, es siempre amable.

EL INDISCRETO.

LA SUPRESIÓN DE LOS EXÁMENES

El proyecto de supresión de los exámenes en los institutos de segunda enseñanza, sometidos al Consejo de Instrucción pública, consiste en lo siguiente:

Los exámenes serán constituidos por cuatro ejercicios ó pruebas: dos de la sección de Letras y dos de la de Ciencias, para lo cual se clasificarán en dos grupos por cada sección las asignaturas.

Podrán examinarse del primer ciclo de Letras ó de Ciencias los que se consideren con los conocimientos suficientes, y, una vez aprobado el examinando, podrá, pasado un año, como mínimo, hacer los ejercicios correspondientes al segundo ciclo.

El ejercicio tendrá tres partes, por este orden: escrita, práctica y oral.

A fin de que los examinadores adquieran el convencimiento de que los examinandos conocen las asignaturas, se les da amplias facultades para que el examen dure todo el tiempo que estimen necesario, y sin limitación en el número de preguntas.

El tribunal se compondrá de personas de reconocida capacidad en la sección correspondiente, sin que ninguno de los vocales pueda ser catedrático en activo de segunda enseñanza.

Cada vocal disfrutará un sueldo de 6.000 pesetas.

NOTICIAS

Según dicen, en Alicante se organiza por varios elementos valiosos, una corrida de beneficencia, cuyos productos se destinarán al mejoramiento de la Casa de socorros.

Unas de estos días se celebrará en

la Audiencia de Alicante los juicios de las causas seguidas por expedición de moneda falsa contra José Quintana y José Nicolás Sánchez, y por falsificación de cédula personal contra Joaquín Benavent.

Los trenes botijos que anualmente se organizan en Madrid para la temporada de baños, llegarán a Alicante el 9 y 22 de Julio, 4 y 18 de Agosto y 1º y 14 de Septiembre.

ACADEMIA DE MATEMÁTICAS
Preparación completa para Carreras especiales y para el ingreso en las militares.

Estudios del grupo de ciencias del bachillerato para los exámenes de septiembre próximo.

S. Agustín, 4, principal.

Nos ha visitado nuestro colega «La Luz de la Comarca» de Caravaca, con quien guetoso establecemos el cambio.

En Alicante, y en la barriada de San Antón, fueron dos sujetos por unas faldas resultando uno de los contrincantes mortalmente herido.

La mortalidad ocurrida durante el mes de Abril del corriente año en los Ayuntamientos de mayor población de la provincia asciende a la cifra siguiente: Alcoy, 28; Alicante, 35; Denia, 2; Elche, 18; Novelda, 5; Orihuela, 22 y Villeu, 8.

Se ha dispuesto que los maestros que disfrutan los sueldos de 500 y 550 pesetas, pueden si renúnen las demás condiciones legales, permutar sus plazas.

Acaba de llegar de Madrid con modernos sombreros, la distinguida modista de la Calle de San Agustín, núm. 15. Precios muy económicos.

PIANO
Se vende uno vertical sumamente barato.

Darán razón en la redacción de este periódico, Feria, 6.

Circula el rumor de que una madre ha dado muerte violenta a un hijo de corta edad. Las autoridades, a quienes hemos preguntado, no tienen conocimiento de tal hecho, hasta la hora presente.

Por desear retirarse del comercio, se vende el establecimiento de paquetería y quincalla de D. Abelardo Teruel, situado en el mejor sitio de esta ciudad, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 5. Buenas condiciones.

PASATIEMPOS

Solución al de ayer.

DOMINÓ
JEROGLÍFICO

Artículo - Martes - Jugar

Título de un periódico que se publica en una ciudad de la provincia de Alicante.

La solución mañana.

BOLETÍN RELIGIOSO

Santos para hoy

San Feliciano mártir.

Cultos para mañana

En la Catedral, Misa conventual á las ocho y cuarto.

FÁBRICA DE GENEROS DE PUNTO

Capdepón 7 bis

MÁQUINAS RECTILÍNEAS

Se hacen toda clase de trabajos con los mejores algodones conocidos.

Medias desde 0'50 hasta 5 pesetas.

Calcetines desde 0'40 hasta 3'50 p.

Elásticos desde 1'50 en adelante.

Pantalones desde 2 ptas. id.

Cubre corsés desde 1'75 id.

Toreras desde 1'75 id.

Rafajos desde cinco pesetas.

Grande variedad en trabajos de fantasía y calados á precios convencionales. Se hacen composturas y toda clase de encargos.

Se admiten oficiales.

OPOSICIONES EN HACIENDA

Convocatoria para cubrir 30 plazas, en Septiembre próximo, con haber de pesetas 2000 anuales.

ACADEMIA de preparación completa, con plan ajustado al «Programa oficial» publicado por la «Gaceta de Madrid».

Clases a cargo de D. Sebastián Forní Tenedor de Libros de la Delegación de esta provincia, del cuerpo pericial de Contabilidad, por oposición; D. Francisco A. Orenzo, oficial 4.º de Intervención por oposición y D. Abelardo L. Teruel, perito mercantil y funcionario de Hacienda asimismo.

Las clases comenzarán en 1.º de Mayo. Queda abierta la matrícula en la Administración de «Eco de Levante», de 3 a 7 de la tarde.

Imp. de Juan Sansano. Orihuela

Hispania

Compañía de Seguros domiciliada en Barcelona

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, MARITIMOS Y DE ACCIDENTES DE LA VIDA

Los años de existencia que cuenta esta compañía y la puntualidad con que cumple sus compromisos, nos permiten asegurar que es una de las mejores de las que funcionan en España.

Representante en Orihuela: D. MANUEL FRANCO, Feria, 6.

GUANO PERUANO

COMPLETO



La Carza Real

Riqueza garantizada

Compete con las más

acreditadas marcas

Fabricantes Sres. Albaracín y Alemán-Espinardo.

Depósito en Orihuela, calle del Río en el almacén de Galiano.

